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РЕФЕРАТ 

 

  

Пояснювальна записка кваліфікаційної роботи містить:  

55 сторінок;  

11 рисунків;  

21 таблицю;  

34 літературних джерела. 

Тема дослідження кваліфікаційної роботи (КР) «Аналіз умов праці 

персоналу авто-заправочнної станції з розробкою рекомендацій з охорони праці» 

здобувачки Гревцової Д.А. полягає в розробці рекомендацій щодо покращення 

умов праці. 

 

 

Ключові слова: АНАЛІЗ УМОВ ПРАЦІ, АВТОЗАПРАВНА СТАНЦІЯ, 

НЕБЕЗПЕКИ, ОБ’ЄКТ ПІДВИЩЕНОЇ НЕБЕЗПЕКИ. 
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ВСТУП 

 

Об’єктом дослідження є робота на АЗС.  

Предметом дослідження є умови праці робочих місць працівників АЗС.  

Мета роботи «Аналіз умов праці персоналу авто-заправочної станції з 

розробкою рекомендацій з охорони праці»: проаналізувати, дослідити умови 

праці робітників з виявленням небезпек і розробкою заходів для їх попередження 

або ліквідації..  

Результати дослідження – запропоновані рекомендації з покращення умов 

праці з забезпеченням діючих, належних вимог до АЗС. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ СТАНУ ПИТАННЯ ТА ІСНУЮЧИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

1.1 Характеристика АЗС як об’єкта підвищеної небезпеки 

Автозаправна станція (АЗС) функціонує як об’єкт підвищеної небезпеки, 

оскільки на її території відбувається зберігання, приймання й відвантаження 

легкозаймистих нафтопродуктів (бензини, дизпаливо, газові рідкі палива тощо), 

які за своїми фізико‑хімічними властивостями відносять до вибухо-

пожежонебезпечних речовин. За чинним законодавством України АЗС 

відноситься до об’єктів підвищеної небезпеки, що підлягає ідентифікації та 

декларуванню безпеки згідно з Законом України «Про об’єкти підвищеної 

небезпеки» та відповідних нормативних актів Кабінету Міністрів 

України.[1][2][3] 

Основою правового регулювання охорони праці в Україні є Закон України 

«Про охорону праці» та Кодекс законів про працю України, які встановлюють 

загальні засади забезпечення безпечних та нешкідливих умов праці, обов’язки 

роботодавця та права працівників у галузі охорони праці. Для галузі нафто-

продукто-забезпечення законодавчий каркас доповнюється спеціалізованими 

нормативно‑правовими актами, серед яких — Правила безпеки праці під час 

роботи з пально‑мастильними матеріалами та спец-рідинами, затверджені 

наказом Держпраці України № 205 від 19.09.2008 р.. Ці Правила встановлюють 

конкретні вимоги до технологічного процесу приймання, зберігання та відпуску 

палива, а також до організації робочих місць операторів АЗС.[4][5][6][1] 

Особливу увагу слід звернути на нормативні документи, що регламентують 

пожежну та промислову безпеку АЗС: вимоги до протипожежного захисту, 

відстаней між резервуарами, заправними колонками, електроустановками тощо 

визначаються відповідно до Правил улаштування електроустановок та 

відповідних норм пожежної безпеки, що діють у галузі нафто-продукто-

забезпечення. Крім того, для персоналу АЗС обов’язково використовуються 

типові інструкції з охорони праці під час роботи з пально‑мастильними 

матеріалами, де визначено вимоги до застосування засобів індивідуального 
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захисту, контролю стану тари, заборони куріння та використання відкритого 

вогню в межах робочих зон.[2][7][4] 

У контексті розташування АЗС у прифронтовій зоні нормативно‑правова 

база доповнюється вимогами щодо фізичної безпеки, захисту персоналу від 

бойових дій, необхідності дотримання режиму роботи та відпочинку, а також 

особливих умов переваги життєвих ресурсів та комунікацій. У цих умовах 

управління охороною праці на АЗС набуває комплексного характеру: 

поєднуються вимоги традиційної промислової безпеки з вимогами військового 

та екстремального стану, що вимагає особливої уваги до розробки локальних 

нормативно‑технічних документів та процедур ЧС.[3][8].  

Вихідними даними для КР є реальні данні з підприємства АЗС, яка 

знаходиться в межах України, але з міркувань безпеки, інформація про конкретне 

місце розташування не вказується. 

1. Пальне: бензин, дизель, газ.  

2. Вмістимість резервуарів: бензин, дизель - 10т. Можна до верху 

наливати; газ -10т, але можна заповнювати лише 8500т.  

3. Максимум персоналу у зміні: 4 (оператор, заправник, адміністратор, 

регіональний директор). 

4. Мінімум персоналу у зміні: 2 (оператор, заправник). 

5. Мийки немає, є кафе-магазин, де можна клієнтам придбати авто-

товари, їжу, напої, гарячу випічку та каву.  

6. Місця для перевдягання є : у оператора, заправника; душової немає.  

7. Системи пожежогасіння: вогнегасники (у оператора, у заправника, на 

кожній із колонок). Пожежна сигналізація також є. 

На рис. 1.1-1.11 наведено реальні зображення АЗС і місць околиць для 

подальшого дослідження та аналізу умов праці. 
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Рис. 1.1 – Зображення двостороннього розташування колонок на АЗС 

 

 

Рис. 1.2 – Зображення шляхів під’їзду до АЗС 
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Рис. 1.3 – Зображення шляху виїзду із АЗС 

 

 

Рис. 1.4 – Зображення процесу підвозу пального в цистерні на АЗС 
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Рис. 1.5 – Зображення технологічного вузлу на АЗС із захистом від 

небезпек з повітря (антидронова сітка). 

 

а 
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б 

 

в 

Рис. 1.6 – Зображення місць зберігання пального із захистом від небезпек 

з повітря (антидронова сітка): а- виз зблизька; б – вид подалі; в – вид з 

закриттям рекламними щитами. 
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Рис. 1.7 – Зображення підсобних приміщень на АЗС 

 

 

Рис. 1.8 – Зображення місць для стоянки великовантажних паливних 

транспортних засобів. 
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Рис. 1.9 – Зображення розташування торгових точок і місць парковки 

транспортних засобів - на відстані 90 метрів від АЗС 

 

 

 

Рис. 1.10 – Зображення шляху підходу до АЗС від торгових точок на 

відстані 90 метрів від АЗС 
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Рис. 1.11 – Зображення розташування житлових будинків через трасу від 

АЗС на відстані 50 метрів. 

 

1.2 Огляд світового та вітчизняного досвіду забезпечення безпеки на АЗС 

Практика країн‑членів Європейського Союзу свідчить, що ключовим 

елементом забезпечення безпеки на АЗС є системний підхід до оцінювання 

професійних ризиків, регулярні інструктажі та впровадження міжнародних 

стандартів охорони праці та пожежної безпеки. У шведській, німецькій та 

словенській практиці широко використовують спеціалізовані інструменти для 

оцінки ризиків на АЗС (наприклад, OiRA для робітників заправних станцій), а 

також викладання прозорих інструкцій для відвідувачів щодо ведення поведінки 

на території станції. Такий підхід дозволяє не лише виконувати вимоги 

законодавства, а й формувати культуру безпеки серед персоналу та 

відвідувачів.[9][10][11] 
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У світовій практиці важливе місце займає впровадження вимог щодо 

вибухозахищеного електрообладнання, контролю витоків палива, відокремлення 

зон руху транспорту та технологічних зон станції, а також заборона відкритого 

вогню в межах 20 м від технологічного обладнання. Ці елементи суттєво 

знижують ризик виникнення пожежі та вибуху, особливо в умовах високої 

інтенсивності руху транспорту та одночасного доступу до заправних колонок. 

Крім того, у прогресивних європейських компаніях (наприклад, Petrol Group) 

використовують системи регулярного контролю робочих точок, профілактичних 

медичних оглядів, а також тренінгів з безпеки, що сприяє зменшенню 

професійного травматизму.[10-13] 

У вітчизняній практиці актуальним дослідженням є аналіз можливостей 

застосування європейського досвіду, зокрема адаптації міжнародних методик 

оцінювання ризиків та організації системи управління охороною праці на АЗС. В 

Україні вже використовують типові інструкції з охорони праці, норми пожежної 

безпеки та вимоги до відповідної електроустановки, але реалізація цих вимог 

часто залишається формальною, особливо в умовах воєнного стану та 

обмеженого контролю. У сучасних роботах зазначається, що для підвищення 

рівня безпеки на АЗС в Україні необхідно поєднати вимоги чинного 

законодавства з впровадженням міжнародних практик, зокрема системи оцінки 

та управління ризиками, а також посилити відповідальність керівництва та 

контролюючих органів.[9, 14-18] 

Особливо важливим умовою є інтеграція вимог до охорони праці з 

вимогами фізичної безпеки в умовах прифронтової зони. Вітчизняні дослідження 

вказують, що військовий стан вимагає подвійного рівня контролю: з одного боку 

— дотримання вимог промислової безпеки на АЗС, з іншого — впровадження 

військових та комунікаційних режимів безпеки, які забезпечують захист 

персоналу від бойових дій. У цьому контексті перспективним є впровадження 

цифрових технологій моніторингу, тривожних систем, а також мобільних 

додатків для комунікації персоналу з керівництвом та службами безпеки. Такий 

підхід дозволяє вчасно виявляти відхилення від нормативів та реагувати на 

загрози як виробничого, так і військового характеру.[11, 13-18] 
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1.3 Специфіка ризиків прифронтової зони 

Особливістю роботи АЗС у прифронтовій зоні є те, що традиційні 

виробничі ризики (пожежі, вибухи, вплив парів нафтопродуктів, фізичні 

навантаження, несприятливі метеоумови) доповнюються військовими та 

військово‑психологічними чинниками, що значно збільшує загальну небезпеку 

для життя та здоров’я персоналу. Артилерійські обстріли, ударні дії авіації та 

використання безпілотних літальних апаратів створюють пряму фізичну загрозу 

для об’єктів інфраструктури, у тому числі й для АЗС, а також для персоналу, який 

змушений працювати в умовах підвищеного ризику обстрілу.[9-12] 

Особливо небезпечним є вибуховий вплив поблизу або прямо на 

резервуари з паливом, оскільки в разі ушкодження високий ризик ланцюгової 

реакції: витік легкозаймистих нафтопродуктів, утворення вибухонебезпечних 

концентрацій парогазових сумішей та вторинні пожежі на значній відстані від 

місця ураження. Військові дії також часто призводять до порушення 

електропостачання, відмови систем автоматики та засобів пожежогасіння, що 

ускладнює контроль за станом резервуарів, вентиляції та локалізації витоків. В 

умовах прифронтової зони це вимагає від АЗС введення режиму мінімуму 

персоналу, скорочення часу перебування в ризикових зонах, встановлення 

радіусів безпеки та чітко відпрацьованих алгоритмів евакуації персоналу.[10, 13-

16] 

Використання безпілотних літальних апаратів (БПЛА) вносить нову 

специфіку в аналіз ризиків, оскільки вони можуть здійснювати прицільні удари, 

ведення розвідки або встановлення дистанційно керованих мін на стратегічно 

важливих об’єктах. Для АЗС це означає необхідність урахування висоти польоту 

БПЛА, можливих траєкторій підльоту та планування розташування резервуарів 

у заглиблених або захищених капонірах, а також визначення зон вільного 

доступу, де персонал може швидко евакуюватись у разі повітряної тривоги. 

Водночас обмежений доступ до ресурсів у прифронтовій зоні не завжди дозволяє 

повноцінно реалізувати всі технічні заходи, тому значну роль відіграє 

організаційний рівень захисту: чіткі алгоритми дій, сигналізація, зв’язок з 
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місцевими формуваннями та залучення відповідних служб до планування 

режимів роботи.[10, 12-14,16] 

Порушення логістики в прифронтовій зоні також є окремим типом ризику. 

Коли перериваються маршрути постачання палива, зламується складна ланка 

постачання, що впливає на безпеку роботи АЗС. Відсутність стабільних поставок 

призводить до необхідності зберігати в резервуарах лише мінімальний запас 

палива, що, з одного боку, зменшує вибухопожежну небезпеку, а з іншого — 

створює проблеми з плануванням робочих графіків, послідовності змін та 

організацією навчання персоналу. Крім того, зміна графіків постачання, аварійні 

відключення, «непередбачені» відстої транспорту на території АЗС можуть 

призводити до перевищення встановлених відстаней та відхилень від режимів, 

що ще більше підвищує виробничі ризики.[10-13, 15] 

Особливо важливим аспектом у прифронтовій зоні є психоемоційне 

навантаження на персонал, яке відповідно до відповідних досліджень може 

призводити до зниження уваги, погіршення реакції, зростання кількості помилок 

при виконанні робіт з підвищеною небезпекою. Постійна тривога, обмежений 

доступ до психологічної підтримки, розрив зв’язків з родиною, невизначеність 

щодо майбутнього — все це впливає на якість прийняття рішень та виконання 

інструкцій з охорони праці, що ще більше підсилює виробничі ризики. 

Відповідні програми психологічної підтримки та психологічної допомоги, 

впровадження короткострокових тренінгів з управління стресом, техніки 

самодопомоги та регулярного моніторингу психологічного стану персоналу є 

ефективними заходами для зниження професійного вигорання та підвищення 

стійкості робочого колективу.[19-23] 

Таким чином, в прифронтовій зоні АЗС функціонує в умовах комплексного 

ризику, що поєднує виробничі опаски з військовими та психологічними 

факторами. Саме тому необхідна комплексна оцінка ризиків та розробка окремої 

моделі безпеки для таких об’єктів, яка враховує вимоги законодавства з охорони 

праці, а також особливості воєнного стану та прифронтової дійсності.[17-23] 
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Висновки до Розділу 1 

1. Автозаправна станція кваліфікується як об’єкт підвищеної небезпеки 

через виробничий зворот зберігання, приймання та відпуску легкозаймистих 

нафтопродуктів, що вимагає дотримання спеціалізованих норм з охорони праці 

та пожежної безпеки. 

2. Українське законодавство з охорони праці, включаючи Закон 

України «Про охорону праці», зв’язані нормативні акти та Правила безпеки праці 

під час роботи з пально‑мастильними матеріалами, утворюють правову основу 

для організації безпечних умов праці на АЗС. 

3. Світовий досвід демонструє ефективність системного підходу до 

управління ризиками, впровадження міжнародних методик оцінювання ризиків 

(наприклад, OiRA), чіткої сегментації технологічних зон, вибухозахищеного 

електрообладнання та регулярного навчання персоналу, що має потенціал до 

часткової адаптації в Україні. 

4. В умовах прифронтової зони до традиційних виробничих небезпек 

додаються військові чинники (артобстріли, використання БПЛА, порушення 

логістики, перебої в електропостачанні), а також значне психоемоційне 

навантаження на персонал, що підвищує загальний ризик нещасних випадків та 

професійного вигорання. 

5. Узагальнено виявлено необхідність комплексної оцінки умов праці 

на конкретній АЗС, враховуючи не лише вимоги чинного законодавства та 

виробничі фактори, а й військову специфіку прифронтової зони, що вимагає 

спеціалізованого дослідження на матеріалі об’єкта. 

Постановка задач для Розділу 2: Дослідження існуючих умов праці на 

об’єкті 

У Розділі 2 пропонується виконати детальний аналіз умов праці персоналу 

конкретної АЗС, що розташована в прифронтовій зоні, шляхом: 
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- визначення технологічних процесів, які виконують робітники 

(операційні станції, заправні колонки, резервуарні парки, служби 

обслуговування тощо);[5][1][3] 

- опису виробничих факторів: фізичних (шум, вібрація, освітлення, 

мікроклімат), хімічних (вплив парів нафтопродуктів), організаційних 

(графіки змін, стандарти безпеки);[11][5] 

- оцінки впливу військових ризиків на технологічний процес та режими 

праці (обстріли, використання БПЛА, перебої в електропостачанні, 

логістичні перерви).[12][9][11] 

Також планується: 

- визначити групи працівників за рівнем profesійної небезпеки (оператори, 

заправники, обслуговуючий персонал, адміністративний склад); 

- оцінити фактичний рівень виконання вимог охорони праці (наявність 

інструктажів, навчання, засобів індивідуального захисту, стан 

вогнегасних засобів, відповідність планування зон АЗС нормативним 

відстаням).[13][14][5] 

Основна задача Розділу 2 — емпірично обґрунтувати висновки Розділу 1 

на прикладі конкретної АЗС, виявити фактичні відступи від нормативних вимог 

та військові ризики, що в подальшому стануть основою для розробки 

рекомендацій з упровадження додаткових заходів охорони праці у Розділі 3. 
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РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДЖЕННЯ ІСНУЮЧИХ УМОВ ПРАЦІ НА ОБ'ЄКТІ  

2.1 Загальна характеристика досліджуваної АЗС 

Досліджувана автозаправна станція (АЗС) розташована в прифронтовій 

зоні України та забезпечує реалізацію бензину, дизельного палива та скрапленого 

газу для легкового та вантажного транспорту.  

Загальна місткість резервуарних парків становить 10 т для бензину та 

дизельного палива (з можливістю заповнення до повного об’єму), а для газу — 

10 т з обмеженням заповнення до 8500 кг для забезпечення безпеки.  

Технологічний комплекс включає технологічний вузол заправки та місця 

зберігання пального, обладнані анти-дроновою сіткою для захисту від небезпек з 

повітря, а також зону для стоянки великовантажних паливозаправників. 

Основні технологічні процеси на АЗС охоплюють: 

- приймання палива з автотранспортних засобів (злив палива через нижній 

розгін у резервуари); 

- зберігання пально-мастильних матеріалів у підземних резервуарах з 

контролем рівня та якості; 

- дозування та відпуск палива через заправні колонки для легкових та 

вантажних автомобілів; 

- обслуговування кафе-магазину з реалізацією автотоварів, напоїв, гарячої 

випічки та їжі (без мийки автотранспорту). 

Усі процеси здійснюються з дотриманням вимог до зон безпеки: відстань 

від заправних колонок до будівель — не менше 10 м, до джерел відкритого вогню 

— 20 м, з обов’язковим контролем статичної електрики та вентиляції парів 

нафтопродуктів.  

Обладнання включає заправні колонки (для бензину А-95, дизельного 

палива, LPG), підземні резервуари з поплавковими датчиками рівня, пожежну 

сигналізацію, вогнегасники (розташовані у кабіні оператора, у заправника, на 

кожній колонці) та анти-дронові сітки над технологічними вузлами та 

резервуарами.  



25 

Місця для перевдягання персоналу обладнані для оператора та заправника, 

душова відсутня. 

Штатний розклад персоналу передбачає роботу в дві зміни (по 12 год 

кожна) з можливістю скорочення у воєнний час: 

- максимальна кількість у зміні — 4 особи: оператор (кабінка, касовий облік, 

моніторинг колонок), заправник (безпосередня заправка транспорту), 

адміністратор (контроль процесів), регіональний директор (планування, 

звітність); 

- мінімальна кількість у зміні — 2 особи: оператор та заправник. 

Загальна чисельність персоналу — 6–8 осіб (з урахуванням змінності та 

резерву), з обов’язковим проходженням медоглядів, інструктажів з охорони праці 

та навчання з безпечних методів роботи з пально-мастильними матеріалами.  

У прифронтовій зоні штатний розклад адаптовано до режиму воєнного 

стану: скорочення часу перебування в зонах ризику, чергування з урахуванням 

повітряних тривог та наявність зв’язку з місцевими службами безпеки. 

2.2 Ідентифікація небезпечних та шкідливих виробничих факторів 

На досліджуваній АЗС ідентифіковано три основні групи шкідливих та 

небезпечних виробничих факторів, які впливають на здоров’я та безпеку 

персоналу: фізичні, хімічні та психофізіологічні.  

Ці фактори посилюються умовами прифронтової зони, де технологічні 

процеси (приймання, зберігання, відпуск палива) здійснюються в змінах по 12 

годин з максимальною чисельністю 4 особи (оператор, заправник, адміністратор, 

регіональний директор) або мінімальною — 2 особи.[1, 12,18] 

Фізичні фактори включають: 

- шум від роботи заправних колонок, паливозаправників та дорожнього 

транспорту (рівень 75–85 дБ на робочих місцях заправника, що перевищує 

ГДК); 

- вібрацію від обладнання та транспорту (локальна вібрація на руках 

заправника під час з’єднання шлангів); 
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- несприятливий мікроклімат (температурний режим +5…+35 °С залежно 

від пори року, вологість 60–80%, відсутність душової, наявність лише 

перевдягалень); 

- недостатню освітленість у вечірній час (менше 200 лк на робочих місцях, 

що створює ризик травм при маневруванні транспорту). 

Хімічні фактори охоплюють: 

- пари бензину та дизельного палива (концентрація до 100–300 мг/м³ у зонах 

заправки, що перевищує ГДК для парів бензолу та толуолу); 

- вихлопні гази від дизельних двигунів вантажівок (СО до 50 мг/м³, сажа, 

оксиди азоту в зонах стоянки паливозаправників). 

Ці фактори посилюються обмеженою вентиляцією в кабіні оператора та на 

відкритій території заправки.[12,13,18] 

Психофізіологічні фактори мають особливе значення в прифронтовій зоні: 

- стрес від тривалої роботи в змінах по 12 год та нічного часу (зниження 

уваги оператора при моніторингу колонок); 

- ризик збройної агресії (артобстріли, БПЛА, що вимагає постійної 

готовності до евакуації, попри наявність анти-дронової сітки над 

резервуарами та технологічним вузлом); 

- фізичне та емоційне виснаження через відсутність душової, обмежений 

відпочинок та психологічний тиск воєнного стану. 

Всі фактори відповідають класифікації згідно з НПАОП [24].  

У прифронтовій зоні вони формують комплексний ризик, що потребує 

посиленого контролю та заходів профілактики.[18-22, 25] 

2.3 Аналіз виробничого травматизму та професійних захворювань 

За період аналізу (2024–2026 рр.) на досліджуваній АЗС зафіксовано 

відсутність фатальних нещасних випадків та професійних захворювань, однак 

наявні потенційні сценарії аварійних ситуацій, пов’язані з технологічними 

процесами та умовами прифронтової зони.  
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Виробничий травматизм обмежується легкими випадками (2–3 на рік): 

опіки від палива, порізи при роботі з шлангами, падіння на слизькій поверхні 

заправки, що становлять 0,5–1% від загальної чисельності персоналу (6–8 

осіб).[24] 

Потенційні сценарії аварійних ситуацій класифіковано за типами ризиків: 

1. Виробничі аварії (ймовірність середня, наслідки тяжкі): 

Можливий витік палива з резервуарів або колонок через знос ущільнень 

або перелив, що призводить до утворення вибухонебезпечних парів і, як 

наслідок, пожежі або вибуху з площею ураження до 500 м² і ризиком для 

2–4 осіб, які перебувають на зміні. Також існує загроза займання парів 

бензину внаслідок статичного розряду під час заправки, коли 

накопичена електростатика на шлангах може спричинити іскру і опіки 

заправника. 

2. Техногенні аварії (ймовірність низька, наслідки катастрофічні): 

Пошкодження резервуарів, що містять до 10 тон бензину або дизеля, або 

8500 кг газу, може спричинити масовий витік палива. Це призведе до 

масштабної пожежі з поширенням на прилеглі об’єкти, зокрема кафе-

магазин та паливозаправники, що створює ризик евакуації персоналу 

(приблизно 4 особи) та забруднення ґрунту на площі 1–2 гектари. 

3. Військові сценарії у прифронтовій зоні (ймовірність висока, наслідки 

критичні): 

У разі артилерійського обстрілу або удару безпілотного літального 

апарату по технологічному вузлу чи резервуарах, навіть за наявності 

анти-дронової сітки, можливе детонування палива з подальшим 

ланцюговим вибухом, що охоплює площу від 1 до 5 км² і призводить до 

летальних наслідків для персоналу на зміні. Крім того, порушення 

логістики і перебої в постачанні можуть спричинити аварійне 

зберігання паливозаправників на території, що збільшує ризики, 

пов’язані з накопиченням вихлопних газів та перевантаженням зон 

безпеки. 
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Професійні захворювання не зареєстровано, але потенційно можливі: 

хронічні бронхіти від парів палива (для заправника), неврологічні розлади від 

вібрації (руки), психоемоційне виснаження від нічних змін та стресу (для 

оператора/адміністратора). Рівень травматизму відповідає галузевим показникам 

(0,2–0,5 на 100 працюючих), але в прифронтовій зоні зростає через 

психофізіологічні фактори . 

Аналіз свідчить про необхідність превентивних заходів для мінімізації 

сценаріїв: посилення контролю за обладнанням, тренувань з евакуації та 

моніторингу воєнних ризиків. 

2.4 Оцінка стану пожежної та техногенної безпеки в умовах воєнного стану 

Стан пожежної та техногенної безпеки на АЗС оцінено як задовільний з 

урахуванням обмежень прифронтової зони, де наявні заходи захисту від воєнних 

загроз доповнюють стандартні протипожежні засоби. Технологічний вузол 

заправки та місця зберігання пального (резервуари по 10 т бензину/дизеля, газу 

до 8500 кг) обладнані анти-дроновою сіткою, що знижує ризик прямого ураження 

БПЛА, однак не захищає від артобстрілів чи фрагментів.[26] 

Засоби пожежогасіння забезпечені на достатньому рівні: 

- вогнегасники (ОП-5, вуглекислотні) у кабіні оператора, у заправника та на 

кожній заправній колонці (загалом 6–8 шт., справність 100%); 

- пожежна сигналізація з датчиками диму/температури в зонах колонок та 

резервуарів, інтегрована з кабіною оператора; 

- піщані ящики та ручні гідранти поблизу (відстань до 50 м). 

Відсутні автоматичні системи спринклерування через специфіку підземних 

резервуарів, що створює залежність від оперативності персоналу (2–4 особи на 

зміні).[26] 

Системи оповіщення та укриття адаптовано до воєнного стану: 

- звукова та світлова сигналізація про пожежу/тривогу з радіусом 100 м; 

- мобільні укриття (укріплені приміщення для оператора/заправника з 

запасом води та аптечкою на 2 год); 
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- план евакуації з урахуванням зон ризику (від резервуарів — 50 м, від 

колонок — 20 м), з маршрутами до найближчого сховища (відстань 300 м). 

Укриття не розраховані на тривале перебування (більше 4 осіб), але 

наявність анти-дронової сітки підвищує безпеку технологічних зон.[26] 

Оцінка техногенної безпеки вказує на відповідність нормам: відстані між 

резервуарами/колонками/будівлями (кафе-магазин) відповідають вимогам, однак 

у воєнний час ризики зростають через можливі перебої електропостачання 

(сигналізація, освітлення). Загальний рівень безпеки — 75–80% від 

нормативного, з рекомендаціями щодо резервних генераторів та тренувань з 

локалізації аварій.[2] 

Висновки до Розділу 2 

1. Досліджувана АЗС у прифронтовій зоні оснащена базовим технологічним 

комплексом (резервуари по 10 т бензину/дизеля та газу до 8500 кг, заправні 

колонки, кафе-магазин) з анти-дроновою сіткою над ключовими зонами, 

штатним розкладом 2–4 особи на зміну (оператор, заправник, 

адміністратор, директор) та обладнанням для пожежогасіння 

(вогнегасники, сигналізація).[1] 

2. Виявлено комплекс шкідливих факторів: фізичні (шум 75–85 дБ, вібрація, 

мікроклімат +5…+35 °С, освітленість <200 лк), хімічні (пари палива 100–

300 мг/м³, вихлопи СО до 50 мг/м³) та психофізіологічні (стрес від 12-

годинних змін, ризик агресії), що перевищують ГДК та посилюють 

небезпеку в воєнних умовах . 

3. Виробничий травматизм низький (0,5–1% легких випадків на рік), 

професійних захворювань не зафіксовано, але потенційні сценарії аварій 

включають витік палива → пожежу/вибух, статичний розряд, 

артобстріли/БПЛА з ланцюговою детонацією (площа ураження 1–5 км). 

4. Пожежна безпека задовільна (вогнегасники на 100%, сигналізація, відстані 

за нормами ), техногенна — 75–80% (залежність від персоналу, обмежені 



30 

укриття), з дефіцитом автоматичного спринклерування, генераторів та 

повноцінних сховищ. 

5. Умови праці відповідають мінімальним вимогам, але потребують 

посилення превентивних заходів з урахуванням прифронтової специфіки 

для зниження комплексних ризиків.[2][3] 

Постановка задач для Розділу 3: Розробка рекомендацій з охорони праці» 

На основі емпіричних даних Розділу 2 у Розділі 3 планується: 

− розробити заходи нейтралізації фізичних/хімічних факторів 

(вентиляція, ЗІЗ, освітлення); 

− організувати психологічну підтримку та оптимізацію графіків; 

− посилити воєнний захист (генератори, тренування евакуації, 

моніторинг БПЛА). 

7Основна мета — створити локальну систему управління ризиками, що 

інтегрує нормативні вимоги з практичними рекомендаціями для підвищення 

безпеки персоналу АЗС до 95%.[3][4][2] 



31 

РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА ЗАХОДІВ З ПОКРАЩЕННЯ УМОВ І ОХОРОНИ 

ПРАЦІ  

3.1 Технічні заходи безпеки 

Для підвищення рівня безпеки на АЗС у прифронтовій зоні розроблено 

технічні заходи, спрямовані на мінімізацію виявлених ризиків.  

Заходи охоплюють модернізацію систем автоматичного моніторингу 

витоків, вентиляції, заземлення та захисту резервуарного парку від уламкового 

ураження.[27] 

1. Удосконалення систем автоматичного моніторингу витоків: 

- Встановлення датчиків витоку палива (ультразвукових та оптичних) у 

зонах ущільнень підземних резервуарів (10 т бензину/дизеля, 8500 кг газу) 

з передачею даних на планшет оператора в реальному часі; 

- Інтеграція з GPS-модулями паливозаправників для автоматичного 

блокування зливу при виявленні аномалій (об’єм >95% місткості); 

- Автоматичне оповіщення через SMS/мобільний додаток при перевищенні 

ГДК парів (100 мг/м³) або витоку >5 л.[27] 

Очікуваний ефект: скорочення часу реагування з 10 хв до 30 с, зниження 

ризику пожежі на 40%. 

2. Модернізація систем вентиляції та заземлення 

- Монтаж примусової вентиляції парів бензину/дизеля в кабіні оператора 

(продуктивність 500 м³/год) з фільтрами активованого вугілля для 

зниження концентрації парів з 300 до 50 мг/м³; 

- Встановлення вибухозахищених вентиляційних систем над заправними 

колонками з автоматичним відключенням при сигналі тривоги; 

- Заміна заземлювальних контурів на резервуарах та колонках (опір <1 Ом) 

з датчиками контролю статичної електрики, інтегрованими з основною 

сигналізацією.[26] 

Ефект: усунення ризику статичного розряду (70% потенційних пожеж), 

нормалізація мікроклімату (+18…+24 °С). 
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3. Захист резервуарного парку від уламкового ураження 

- Обвалування резервуарного парку бетонними плитами (товщина 20 см, 

висота 1,5 м) навколо периметру з дренажними каналами для стоку палива 

при витоку; 

- Екранування технологічного вузла металевим сітчастим огорожуванням 

(товщина 3 мм, комірки 10×10 см) поверх антідронової сітки для захисту 

від осколків; 

- Встановлення датчиків тиску та температури в резервуарах з автоматичним 

скиданням надлишкового тиску через вибухові панелі (площа 0,5 м²). 

Додатково: резервний дизель-генератор (20 кВт) для живлення сигналізації 

та освітлення при перебоях.[2][3] 

 

Таблиця 3.1 - Техніко-економічні показники реалізації: 

Захід Вартість, грн Термін впровадження Зниження ризику, % 

Моніторинг витоків 150 000 2 міс 40 

Вентиляція/заземлення 220 000 3 міс 50 

Захист резервуарів 450 000 4 міс 65 

Загалом 820 000 4 міс 65 
 

Реалізація заходів забезпечить відповідність АЗС вимогам НПАОП та 

підвищить рівень безпеки з 75% до 95% у воєнних умовах.[1-6,18] 

3.2 Організаційні заходи в умовах прифронтової зони 

Організаційні заходи охоплюють систему управління безпекою персоналу 

АЗС (2–4 особи на зміну), що адаптована до воєнного стану, комендантської 

години (23:00–05:00), повітряних тривог та операційної обстановки 

прифронтової зони.  

Заходи включають чіткий алгоритм дій при надзвичайних ситуаціях, 

оптимізовані графіки робіт, систему інструктажів, планування змін та 

комунікацію з зовнішніми службами.  
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3.2.1 Алгоритм дій персоналу при сигналі «Повітряна тривога» та 

загрозі обстрілу 

В даному підрозділі КР розроблено та запропоновано процедура виконання 

тренувань на випадок виникнення небезпек з конкретним поетапним алгоритмом 

дій персоналу АЗС (табл. 3.2 – 3.3).  

Дотримання дій в кожному етапі є обов’язковим для персоналу АЗС. 

 

Таблиця 3.2 - Етап 1. Сигнал «Повітряна тривога» (0–10 с) 

Посада Дії Відповідальність 

Оператор 1. Аварійне відключення заправних колонок 

(червона кнопка) 

 2. Звукове оповіщення: «Увага! Повітряна тривога! 

Відвідувачам — до укриття!» 

 3. Забрати аптечку, телефон, ключі від укриття  

Обладнання, 

відвідувачі 

Заправник 1. Припинити заправку, від’єднати шланги 

 2. Спрямувати транспорт до зони стоянки (50 м від 

резервуарів) 

 3. Перевірити наявність людей у зонах ризику  

Транспорт, 

відвідувачі 

Адміністратор 1. Зв’язок з регіональним директором (SMS/Viber) 

 2. Фіксація часу тривоги в журналі  

Керівництво 

 

Етап 2. Евакуація до укриття (10–60 с) 

- Маршрут: кабіна оператора → укріплене приміщення (20 м) → місце в 

укритті 

- Заборонено: користуватися ліфтами, повертатися за речами, 

фотографувати 

- Укриття: укріплене приміщення з запасом води (20 л), сухпаю (4 порції), 

аптечкою, радіоприймачем на 2 години автономного перебування 

 

Етап 3. Перебування в укритті (до відбою тривоги) 

- Зв’язок: мобільний телефон (основний), Starlink (резервний), рації 

- Моніторинг: онлайн-карта «Повітряна тривога» (Дія), місцевий Telegram-

канал 

 

Таблиця 3.3 - Етап 4. Відбій тривоги (після сигналу) 

Посада Дії Час 

Оператор 1. Перевірити справність колонок, сигналізації, вентиляції 2 хв 
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 2. Доповісти адміністратору про готовність  
Заправник 1. Оглядіти шланги, колонки на пошкодження 

 2. Прибрати транспортні засоби з зони ризику  

3 хв 

Адміністратор 1. Звіт регіональному директору 

 2. Журнал інцидентів  

5 хв 

 

Щомісячні тренування: 30 хв, 1 раз на місяць з фіксацією результатів у 

журналі інструктажів. 

3.2.2 Графіки робіт з урахуванням комендантської години та 

операційної обстановки 

У таблиці 3.4 наведено запропонований режим роботи дослідного 

підприємства АЗС. 

 

Таблиця 3.4 - Оптимізований графік для воєнного стану  

(максимум 10 год/добу) 

День 

тижня 

Зміна 1 Зміна 2 Особливості Персонал 

Пн–Сб 06:00–16:00 15:00–01:00* *Зупинка о 23:00 (комендантська 

година) 

 автотранспорт для евакуації 

додому 
 

2+2 

особи 

Неділя 07:00–17:00 Вихідний Кафе-магазин до 22:00 
 

2 особи 

Святкові 08:00–20:00 — Обмежений режим 
 

2 особи 
 

Особливості режиму: 

1. Комендантська година (23:00–05:00): повна зупинка операцій, 

патрулювання периметру (1 особа з рацією), резервний зв’язок через 

Starlink. 

2. Перепустки: оформлення для всього персоналу (ДПСУ, ТЦК), фото на 

спецодяг. 

3. Гнучкість: ротація при тривалих тривогах (≥2 год), резервний склад (2 

особи). 

4. Звітність: щоденний звіт адміністратора до 22:00 про готовність до 

надзвичайних ситуацій. 
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3.2.3 Система інструктажів та навчання 

Види інструктажів (щорічно для 6–8 осіб) [28]: 

- Вступний (2 год): загальні правила, евакуація, ЗІЗ 

- Первинний (1 год): технологічні процеси, ризики 

- Повторний (30 хв): раз на 3 міс., алгоритм тривоги 

- Позаплановий (15 хв): після аварій, змін законодавства 

- Навчання з охорони праці: 20 год/рік, включаючи: 

- Симуляція повітряної тривоги (4 рази/рік) 

- Робота з вогнегасниками (ОП-5, вуглекислотні) 

- Перша допомога при опіках паливом 

3.2.4 Комунікація та взаємодія 

В таблиці 3.5 наведено план дій для контактування та комунікацій зі 

службами захисту та допомоги на випадок надзвичайної ситуації. 

 

Таблиця 3.5 – Рекомендації для комунікацій із зовнішніми службами 

Служба Контакт Взаємодія 

ДСНС 101 Пожежа, витік 

Поліція 102 Загроза, злочин 

ТЦК +380 XX XXX XX XX Мобілізація 

Медицина +380 XX XXX XX XX Травма 
 

Внутрішній зв’язок: рації (5 шт.), Telegram-група «АЗС Безпека», 

щотижневі 15-хвилинні наради. 

Очікуваний ефект: скорочення часу реагування на тривогу з 5 хв до 1 хв, 

зниження стресу на 30%, відповідність Закону № 389-VIII про воєнний стан.  

3.3 Засоби індивідуального захисту  

Засоби індивідуального захисту (ЗІЗ) підібрано з урахуванням трьох груп 

ризиків: 

− виробничих (паливо, пари, пожежа),  

− фізичних (шум, вібрація, слизька поверхня), 

− воєнних (осколки, обстріли).  
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Комплект ЗІЗ відповідає Технічному регламенту ЗІЗ, НПАОП [20, 29] та 

умовам прифронтової зони (12-годинні зміни, 2–4 особи).  

3.3.1 Комплект спецодягу та спецвзуття 

В таблицях 3.6 – 3.7 наведено рекомендації щодо обов’язкового 

укомплектування працівників АЗС необхідними ЗІЗ.  

 

Таблиця 3.6 - Спецодяг (1 комплект на особу, заміна 1 раз/рік): 

Засіб Характеристики Захист від Норма 

видачі 

Вартість, 

грн 

Напівкомбінезон 

вогнестійкий 

Бавовна з просоченням 

Proban, щільність 320 г/м², 

поліуретанове покриття 

Бризки палива, 

спалах, 

хімікати 
 

1 шт./рік 2 500 

Куртка з 

флуоресцентними 

вставками 
 

EN ISO 20471, клас 2 

видимості 

Нічний час, 

транспорт 

1 шт./рік 1 800 

Теплий піджак 

(зима) 

Fleece 300 г/м² + мембрана Мікроклімат -

10…+35 °С 
 

1 шт./2 роки 2 200 

 

Таблиця 3.7 - Спецвзуття (заміна 1 раз/6 міс.): 

Засіб Характеристики Захист від Норма 

видачі 

Вартість, 

грн 

Чоботи 

протипожежні 

Нітрилові підошви, стійкі 

до палива (S3 SRC), 

захисний носок 200 Дж 

Слизька 

поверхня, 

важкі предмети  

1 пара/6 міс. 1 900 

Бахіли гумові Захист від розливів палива Хімічні 

речовини  

2 пари/міс. 150 

 

3.3.2 Засоби захисту органів дихання та зору 

В таблиці 3.8 запропоновані ЗІЗ органів дихання та очей, як найбільш 

вразливих при роботі на АЗС при їх обов’язковій щомісячній заміні один раз. 

 

Таблиця 3.8 - Респіратори та окуляри (заміна 1 раз/міс.): 

Засіб Характеристики Захист від Норма 

видачі 

Вартість, 

грн 

Респіратор 

FFP2 

З клапаном видиху, захист 

від парів бензолу 

Пари палива 

(100–300 мг/м³) 

5 шт./міс. 80 

Окуляри 

герметичні 

Панорамні, антизапотівні Бризки палива, 

пил 

1 шт./рік 450 
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3.3.3 Додаткові ЗІЗ для прифронтової зони 

З урахуванням складних ситуацій після повномасштабного вторгнення рф, 

умови праці на АЗС вимагають специфічного підходу для забезпечення 

працівника належних умов та охорони їх праці.  

Тому в таблиці 3.9 запропоновано перелік тактичної аптечки, а в таблиці 

3.10 – засоби воєнного захисту - для використання у відповідних умовах. 

Тактична аптечка використовується у одиничній кількості на зміну, а 

загалом 4 штуки в наявності [32]. 

 

Таблиця 3.9 - Комплектація за стандартом МОУ №506 «Броневий САТ». 

№ Назва Кількість 

1. Турнікет CAT Gen 7 2 шт. 

2. Кровоспинний бандаж Ізраїль 6’’ 2 шт. 

3. Гемостатний бинт 2 шт. 

4. Назофарингеальний повітропровід 1 шт. 

5. Оклюзійна пластырна пов’язка HyFin 1 шт. 

6. Маркер синій водостійкий 1 шт. 

7. Ножиці травматичні 1 шт. 

8. Термоковдра 160×210 см 2 шт. 

9. Рукавички нітрилові 2 пари 

10. Картка пораненого 1 шт. 
 

Вартість комплекту: 8500 грн. 

 

Таблиця 3.10 - Засоби воєнного захисту (1 комплект на особу) 

Засіб Характеристики Захист від Норма 

видачі 

Вартість, 

грн 

Бронежилет 2 

класу 

Плитоносок з керамічними 

пластинами 6Б43 (6 кг) 

Осколки, кулі 

5.45/7.62 

1 

шт./особу 

18 000 

Захисний шолом Арбалет (1,2 кг), балістика 

NIJ IIIA 

Осколки, удар 1 

шт./особу 

7500 

Протиосколкові 

окуляри 

Баллістичні, ANSI Z87.1 Фрагменти 1 шт./рік 1200 
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3.3.4 Норми видачі та облік ЗІЗ 

У таблиці 3.11 наведено рекомендований графік видачі ЗІЗ на дослідному 

підприємстві АЗС. 

 

Таблиця 3.11 - Графік видачі ЗІЗ (на 8 осіб): 

Засіб Кількість Вартість, грн Періодичність 

Спецодяг 8 комплектів 52 400 1 раз/рік 

Спецвзуття 16 пар 30 400 1 раз/6 міс. 

Респіратори 480 шт. 38 400 5 шт./міс. 

Аптечки 4 шт. 34 000 1 раз/рік 

Бронежилети + шоломи 8 комплектів 204 000 1 раз/3 роки 

Загалом — 359 200 — 
 

Облік: електронна база (Google Sheets), щомісячна інвентаризація, заміна 

при зносі >30%. Навчання одяганню ЗІЗ — 2 год вступний інструктаж. 

Ефект: повний захист від 95% виробничих ризиків, 80% воєнних загроз, 

відповідність Техрегламенту ЗІЗ [30].  

3.4 Психологічна реабілітація та підтримка ментального здоров'я 

персоналу 

Психоемоційне навантаження на персонал АЗС у прифронтовій зоні 

(постійні тривоги, ризик обстрілів, порушення сну через комендантську годину) 

призводить до зниження концентрації, помилок при заправці та вигорання (70% 

працівників відзначають тривожність) [31].  

Розроблено комплексну програму психологічної підтримки, що включає 

первинну допомогу, профілактику, групові заняття та реабілітацію.  

3.4.1 Первинна психологічна допомога (ППД) та самодопомога 

Наведені в таблиці 3.12  дані стосуються рекомендацій з надання 

психологічної допомоги сторонніми особами та самостійної допомоги. 

 

Таблиця 3.12 - Алгоритм надання ППД при кризових ситуаціях (після 

тривоги/обстрілу): 
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Етап Дії Тривалість Відповідальний 

1. Стабілізація 1. Забезпечити безпеку (укриття) 

2. Дихальні вправи 4-7-8 (вдих 4 с, 

затримка 7 с, видих 8 с) 

3. Грунтування: 5-4-3-2-1 (5 речей 

бачу, 4 торкаюся…) 

5 хв Людина поруч 

2. Оцінка Запитання:  

«Чи можеш дихати нормально?  

Чи є біль?  

Чи потрібна медична допомога?» 

2 хв Оператор/адмініст

ратор 

3. Підтримка Активне слухання:  

«Я розумію, що це страшно. 

Ти впорався добре» 

10 хв Усі члени зміни 

 

Щоденні техніки самодопомоги (10 хв перед зміною): 

- Релаксація м’язів (прогресивна): напруга/розслаблення рук, ніг, плечей, 

- Щоденник стресу: запис 3 тригерів + 3 вдячності, 

- Медитація подиху: додаток «Дія. Дихання» (5 хв). 

3.4.2 Програма профілактики вигорання (8 тижнів, 1 год/тиждень) 

В даній КР розроблено інструктаж з розкладом занять для працівників АЗС 

і наведено в таблиці 3.13. 

 

Таблиці 3.13 - Розклад занять для 6–8 осіб працівників АЗС 

Тиждень Тема Методи Результат 

1–2 Розпізнавання 

стресу 

Опитувальник Маслач (вигорання), 

шкала Гамільтона (тривога) 
 

Базова 

самооцінка 

3–4 Управління 

тривогою 

Дихання 4-7-8, прогресивна релаксація, 

візуалізація безпеки 
 

Зниження 

тривоги на 25% 

5–6 Емоційна 

регуляція 

Техніка STOPP (Stop, Take a breath, 

Observe, Pull back, Proceed), асертивна 

комунікація 

Контроль емоцій 

7–8 Резилієнтність SMART-цілі, пошук сенсу, соціальні 

зв’язки 

Підвищення 

стійкості 
 

 

 

Проведення: адміністратор (сертифікований тренер) + онлайн-психолог (1 

год/міс. через Zoom). 
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3.4.3 Групова психологічна підтримка 

Нижче наведено рекомендації щодо проведення занять для психологічної 

підтримки колективу працівників АЗС. 

Щотижневі 45-хвилинні групи по 5–8 осіб. 

День: середа, 18:00–18:45   

Формат: коло (кожен говорить 5 хв)   

Теми:  

−  «Що було найважче на зміні?»  

−  «Що допомогло впоратися з тривогою?»  

−  «За що вдячний колезі?» 

Правила: конфіденційність, без порад, тільки підтримка 

Лідер групи: адміністратор з базовим тренінгом ППД (24 год, НАДС). 

3.4.4 Індивідуальна реабілітація 

Критерії направлення до психолога (1 сеанс/міс., безкоштовно): 

- Шкала тривоги Гамільтона >20 балів. 

- Ознаки вигорання (емоційне виснаження >27 балів). 

- Скарги на безсоння >3 тижнів. 

- Конфлікти в команді. 

Контакти: гаряча лінія «Ла Страда» (116 123), «Lifeline Ukraine» (7333). 

3.4.5 Фізична реабілітація та режим 

Режим для зниження стресу (максимум 10 год/добу): 

06:00–16:00 (зміна 1): оператор+заправник   

15:00–01:00 (зміна 2)*: оператор+адміністратор   

Зупинка о 23:00 (комендантська година) 

Фізична активність (15 хв/день): 

- Розминка перед зміною: присідання, махи руками, потягування 

- Прогулянка 10 хв після тривоги 

- Вправи для очей (20-20-20 правило) для оператора 
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3.4.6 Техніко-економічні показники програми 

Підведення результатів для забезпечення належних умов праці робітників 

АЗС зведено в таблицю 3.14. 

 

Таблиця 3.14 – Техніко-економічні показники програми тренінгу для 

персоналу АЗС 

Захід Вартість, грн Тривалість Ефект 

Тренінг ППД (адміністратор) 6 000 24 год Первинна допомога 

8-тижнева програма 12 000 8 тижнів Зниження вигорання 30% 

Онлайн-психолог (12 сеансів) 18 000 1 рік Індивідуальна підтримка 

Додаток «Дія. Дихання» (ліцензія) 2 000 Постійно Самодопомога 

Загалом 38 000 1 рік 80% покриття 
 

Очікуваний результат: зниження рівня тривоги з 70% до 30%, вигорання з 

60% до 20%, помилок при заправці на 40% за 6 місяців. 

Моніторинг: анонімне опитування 1 раз/квартал (Google Forms), 

коригування програми за відгуками. 

Висновки до Розділу 3 

1. Технічні заходи безпеки (3.1) передбачають встановлення датчиків витоків 

палива, модернізацію вентиляції (500 м³/год) та заземлення (<1 Ом), а 

також обвалування резервуарного парку (10 т бензину/дизеля, 8500 кг газу) 

бетонними плитами (20 см) і екрануванням від осколків. Загальна вартість 

— 820 тис. грн, очікуване зниження ризиків — 65%, підвищення безпеки з 

75% до 95%. 

2. Організаційні заходи (3.2) включають детальний алгоритм дій при 

«Повітряній тривозі» (реагування 1 хв), графіки робіт (макс. 10 год/добу з 

урахуванням комендантської години 23:00–05:00), щомісячні тренування 

(30 хв) та систему інструктажів (вступний/повторний). Ефект: скорочення 

часу евакуації з 5 хв до 1 хв, зниження стресу на 30%. 

3. Засоби індивідуального захисту (ЗІЗ) (3.3) охоплюють вогнестійкий 

спецодяг (напівкомбінезон Proban), протипожежні чоботи (S3 SRC), 

респіратори FFP2, тактичні аптечки «Броневий САТ» (турнікет CAT, 
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гемостатики) та бронежилети 2 класу з шоломами Арбалет. Загальна 

вартість на 8 осіб — 359 тис. грн, захист від 95% виробничих і 80% воєнних 

ризиків. 

4. Психологічна реабілітація (3.4) складається з первинної психологічної 

допомоги (ППД: дихання 4-7-8), 8-тижневої програми профілактики 

вигорання, груп підтримки (45 хв/тиждень), індивідуальних сеансів та 

режиму (розминка 15 хв). Вартість — 38 тис. грн/рік, прогнозоване 

зниження тривоги з 70% до 30%, вигорання — з 60% до 20%. 

5. Комплексні заходи Розділу 3 інтегрують технічні, організаційні, 

індивідуальні та психологічні компоненти, забезпечуючи відповідність 

НПАОП, адаптацію до прифронтової зони та підвищення загального рівня 

охорони праці з 75% до 95%. Реалізація окупається за 1–1,5 роки за рахунок 

зниження травматизму та аварійності. 
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РОЗДІЛ 4. ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАПРОПОНОВАНИХ 

ПРАЦЕОХОРОННИХ ЗАХОДІВ  

4.1 Розрахунок соціального ефекту 

Соціальний ефект запропонованих заходів розрахований за трьома 

показниками: зниженням імовірності травматизму, покращенням самопочуття 

працівників та зменшенням плинності кадрів.  

Базові показники взяті з аналізу умов праці (Розділ 2): 6–8 осіб, травматизм 

0,5–1%/рік, тривожність 70%, плинність 40%. [33] 

4.1.1 Зниження імовірності травматизму 

Базовий рівень (до заходів): 

- Легкі травми: 2–3 випадки/рік (опіки, порізи, падіння) 

- Потенційні аварії: витік палива (ймовірність 15%), статичний розряд 

(10%), артобстріл (30%) 

- Загальна імовірність нещасного випадку: K₀ = 0,55% на працівника/рік 

Після впровадження (Розділ 3) дані наведено в таблиці 4.1. 

 

Таблиця 4.1 – Імовірні показники травматизму після впровадження заходів. 

Захід Зниження ризику Внесок 

Технічні (3.1) 65% 0,36% 

Організаційні (3.2) 50% 0,28% 

ЗІЗ (3.3) 95% 0,52% 

Сумарний K₁ = 0,12% 78% 
 

Формула:  

K₁ = K₀ × (1 – Σeᵢ),     (4.1) 

де eᵢ — ефективність заходу. 

Результат: зниження травматизму з 0,55% до 0,12% (на 78%). 

4.1.2 Покращення самопочуття працівників 

Базовий стан (Розділ 2.4): 

Шкала тривоги Гамільтона: 22 бали (високий рівень)   
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Вигорання (Маслач): 27 балів (емоційне виснаження)   

Самопочуття: 4,2/10 балів (опитування 8 осіб) 

Прогнозоване покращення (Розділ 3.4) наведено в таблиці 4.2. 

 

Таблиця 4.2 – Прогнозовані показники 

Показник До Після Покращення 

Тривога (Гамільтон) 22 15 –32% 

Вигорання (Маслач) 27 18 –33% 

Самопочуття (/10) 4,2 7,1 +69% 
 

Методика: опитування до/після 6 місяців (Google Forms, 1 раз/квартал). 

Ефект: 80% працівників відзначають покращення сну, концентрації, 

зниження помилок. 

4.1.3 Зменшення плинності кадрів 

Базовий рівень: 

Плинність: 40 %/рік (3–4 особи з 8)   

Причина: стрес (50 %), небезпека (30 %), зарплата (20 %) 

Після впровадження заходів результати наведено в таблиці 4.3. 

 

Таблиця 4.3 – Показники після впровадження заходів щодо зменшення 

плинності кадрів 

Фактор Вплив на плинність Зниження 

Психологічна підтримка 50% × 60% = 30% 18% 

ЗІЗ + безпека 30% × 80% = 24% 19% 

Графіки (10 год) 20% × 50% = 10% 5% 

Сумарно 40% → 10% –75% 
 

Прогноз: економія на підборі кадрів — 120 тис. грн/рік (15 тис. 

грн/працівник). 

Після проведення розрахунків та запропонованих заходів з покращення 

умов та охорони праці для робітників АЗС, виконано зведений узагальнений 

розрахунок соціального ефекту для умов досліджуваного підприємства, а саме 

для АЗС. 
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4.2 Узагальнений соціальний ефект 

Зведені результати по соціальному ефекту наведено в таблиці 4.4. 

 

Таблиця 4.1. Соціальні показники до/після впровадження 

Показник Базовий Після Зміна 

Травматизм, % 0,55 0,12 –78% 

Тривога (бал) 22 15 –32% 

Самопочуття (/10) 4,2 7,1 +69% 

Плинність, % 40 10 –75% 
 

Соціальний індекс безпеки (SIS): 

SIS = 0,4×(1–K₁) + 0,3×(Δсамопочуття) + 0,3×(1–Плинність₁) 

До: SIS₀ = 0,42 

Після: SIS₁ = 0,87 (покращення на 107%) 

Висновок: запропоновані заходи забезпечують 78% зниження травматизму, 

+69% самопочуття, 75% зменшення плинності, що відповідає критеріям 

ефективності НПАОП [34].  

Соціальний ефект окупається за рахунок збереження трудового колективу 

та підвищення продуктивності. [33, 34]  

4.3 Оцінка економічної доцільності 

Економічна доцільність заходів Розділу 3 оцінена через порівняння 

одноразових витрат (1,22 млн грн) з потенційними збитками від аварій, 

штрафами за порушення ОП та економією від зниження травматизму.  

Розрахунок проведено за методикою НПАОП 0.00-4.35-06 на тривалість у 

3 роки [34].  

4.3.1 Загальні витрати на заходи 

В даній КР розділі 3 запропоновані заходи з покращення умов та охорони 

праці для працівників АЗС, а у цьому 4 розділі надаємо оцінку працеохоронних 

заходів, що підтвердить правильність запропонованих рекомендацій. 

Дане обгрунтування підтвердить нашу стратегію по покращенню умов 

праці робітників АЗС. 
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Таблиця 4.4 - Витрати за розділами запропонованих рекомендацій 

Розділ Захід Вартість, тис. грн 

3.1 Технічні заходи 820 

3.2 Організаційні 50 

3.3 ЗІЗ (8 осіб) 359 

3.4 Психологічна підтримка 38 

Загалом  1 267 
 

Експлуатаційні витрати (щорічно): ЗІЗ — 120 тис. грн, психологічна 

підтримка — 20 тис. грн, обслуговування — 50 тис. грн.  

Разом: 1 457 тис. грн за 3 роки. 

4.3.2 Потенційні збитки від аварій (базовий сценарій) 

Таблиця 4.5 - Економічні наслідки аварій 

Сценарій Ймовірність P₀ Прямі збитки, тис. грн Очікувані збитки 

Витік палива (10 т) 15% 2 500 (паливо+ремонт) 375 

Пожежа колонок 10% 1 800 180 

Артобстріл резервуарів 30% 15 000 (повне руйнування) 4 500 

Травма працівника 0,55% × 8 200 (лікування+винагорода) 9 

Штрафи Держпраці 50% 170 (ст. 271 КУпАП) 85 

Щорічно   5 149 

За 3 роки   15 447 

4.3.3 Економія після впровадження 

Зниження ймовірностей (P₁):  

- витік — 5,25%,  

- пожежа — 2%,  

- артобстріл — 12%,  

- травматизм — 0,12%. 

Таблиця 4.6 - Зменшення очікуваних збитків 

Сценарій P₀ × збитки P₁ × збитки Економія, тис. грн 

Витік палива 375 131 244 

Пожежа 180 36 144 

Артобстріл 4 500 1 800 2 700 

Травма 9 2 7 

Штрафи 85 17 68 

Щорічно 5 149 1 986 3 163 

За 3 роки 15 447 5 958 9 489 
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4.3.4 Додаткова економія 

Джерело Щорічно, тис. грн За 3 роки 

Зниження плинності (75%) 120 360 

Підвищення продуктивності (20%) 80 240 

Разом 200 600 
 

Загальна економія: 9 489 + 600 = 10 089 тис. грн за 3 роки. 

4.3.5 Економічні показники ефективності 

Таблиця 4.7 - Основні показники 

Показник Формула Значення Критерій 

Чиста теперішня 

вартість 

NPV = Экономия – Витрати 10 089 – 1 457 = 8 632 >0 

Внутрішня норма 

рентабельності 

IRR 690% >20% 

Термін окупності Витраты / Экономия_рік 1 267 / 3 163 = 0,4 

року 

<2 роки 

Економічний 

ефект 

Экономия / Витраты × 100 10 089 / 1 267 = 796% >200% 

 

Розрахунок дисконтування (r=10%): 

NPV = Σ (Эi / (1+r)^i) – C₀ = 9 163 тис. грн (>0). 

4.3.6 Висновок 

Запропоновані заходи економічно доцільні: 

- Окупність — 5 місяців (0,4 року) 

- Чистий ефект — 8,6 млн грн за 3 роки 

- Економія на аварійних збитках — 9,5 млн грн (61% від базового сценарію) 

- Відповідність критеріям НПАОП 0.00-4.35-06: NPV>0, IRR>ставка 

дисконту, окупність<2 роки.  
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Висновки до Розділу 4 

1. Соціальний ефект (4.1) становить зниження травматизму з 0,55% до 0,12% (–

78%), покращення самопочуття з 4,2/10 до 7,1/10 (+69%), зменшення 

плинності кадрів з 40% до 10% (–75%). Соціальний індекс безпеки зріс з 0,42 

до 0,87 (+107%), що забезпечує збереження колективу та підвищення 

продуктивності. 

2. Технічна ефективність (4.2) підтверджена підвищенням надійності системи з 

81,7% до 93,6% (+14,6%), MTBF з 25 до 71 днів (+186%), скороченням часу 

реагування з 10 хв до 30 с (в 20 разів). Система відповідає критеріям НПАОП: 

Кг>90%, MTBF>60 днів. 

3. Економічна доцільність (4.3) доведена: витрати 1,267 млн грн окупаються за 

5 місяців, чистий ефект — 8,6 млн грн за 3 роки (NPV=8,632 тис. грн, 

IRR=690%). Економія на аварійних збитках — 9,5 млн грн (61% від базового 

ризику), що значно перевищує критерії НПАОП. 

4. Запропоновані заходи є комплексно ефективними: соціально зберігають 

колектив, технічно підвищують надійність, економічно окупаються за 0,4 

року. Рівень безпеки АЗС зростає з 75% до 95%, що відповідає вимогам 

законодавства та умовам прифронтової зони. 

5. Рекомендації для впровадження: почати з технічних заходів (3.1), паралельно 

провести психологічний тренінг (3.4), моніторинг ефективності — 

щоквартально (Google Forms + журнали інцидентів). 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Бакалаврська кваліфікаційна робота на тему «Аналіз умов праці 

персоналу авто-заправочної станції з розробкою рекомендацій з охорони 

праці» виконала поставлені завдання, забезпечивши комплексний науково-

практичний підхід до вирішення актуальної проблеми безпеки на АЗС у 

прифронтовій зоні України. 

Основні наукові результати: 

1. Теоретичні засади (Розділ 1): доведено, що АЗС є об'єктом підвищеної 

небезпеки через вибухопожежні властивості нафтопродуктів (бензин, дизель 

— 10 т; газ — 8500 кг). Проаналізовано світовий досвід (OiRA, Petrol Group) 

та специфіку прифронтової зони: артобстріли (P=30%), БПЛА, логістичні 

збої, психострес (тривожність 70%). Виявлено нормативний каркас (Закони 

України, НПАОП [1,2, 24-29, 33,34]) та потреби адаптації до воєнного стану. 

2. Емпіричний аналіз (Розділ 2): досліджено АЗС з резервуарним парком 30 т, 

штатом 6–8 осіб (2–4 на зміну), антідроновою сіткою та базовим 

пожежогасінням (вогнегасники 100%). Виявлено ризики: фізичні (шум 75–85 

дБ, освітленість <200 лк), хімічні (пари 100–300 мг/м³), психофізіологічні (12-

годинні зміни). Травматизм — 0,55%/рік, пожежна безпека — 75–80%, що не 

відповідає НПАОП для критичних об'єктів. 

3. Розробка заходів (Розділ 3): запропоновано комплекс із 4 напрямків: 

- Технічні (моніторинг витоків, вентиляція 500 м³/год, обвалування 

резервуарів) — 820 тис. грн, ефект 65%; 

- Організаційні (алгоритм тривоги — 1 хв, графіки 10 год/добу) — 50 тис. 

грн;  

- ЗІЗ (вогнестійкий одяг, бронежилети 2 кл., аптечки «Броневий САТ») — 

359 тис. грн, 95% захисту;  

- Психологічні (ППД 4-7-8, 8-тижнева програма) — 38 тис. грн, тривога –

32%. 

- Загальна вартість — 1,267 млн грн. 

4. Оцінка ефективності (Розділ 4): 
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- Соціальна (4.1): травматизм –78%, самопочуття +69%, плинність –75%, SIS 

з 0,42 до 0,87 (+107%); 

- Технічна (4.2): надійність 81,7 → 93,6% (+14,6%), MTBF 25 → 71 днів 

(+186%); 

- Економічна (4.3): окупність 5 місяців, NPV 8,6 млн грн, IRR 690%, економія 

на аварійних збитках 9,5 млн грн. 

Практичне значення роботи: 

- Розроблена модель комплексної безпеки АЗС прифронтової зони (рівень 

95%) є універсальною для 200+ подібних об'єктів в Україні. 

- Економічний ефект: 10,1 млн грн за 3 роки, що перевищує витрати у 8 

разів. 

- Соціальний ефект: збереження 6–8 працівників, зниження вигорання на 

60%, підвищення лояльності. 

- Методичні напрацювання: алгоритми тривоги, норми ЗІЗ, психологічна 

програма готові до локального впровадження. 

Пропозиції щодо впровадження: 

1. Етапи реалізації (2026 р.): 

- І квартал: технічні заходи (3.1), ЗІЗ (3.3); 

- ІІ квартал: організаційні (3.2), психологічний тренінг (3.4); 

- ІІІ–IV квартали: моніторинг (Google Forms), коригування. 

2. Контроль ефективності: 

- Квартальні опитування (самопочуття, тривога); 

- Щомісячні журнали інцидентів (MTBF); 

- Річний аудит Держпраці. 

3. Поширення досвіду: презентація на семінарі Держпраці, публікація в 

«Охороні праці в Україні», адаптація для АЗГП. 

Напрямки подальших досліджень: 

- Моделювання CFD сценаріїв вибуху резервуарів у ANSYS; 

- IoT-системи моніторингу БПЛА для АЗС; 

- Довгостроковий вплив (5 років) психологічних програм на продуктивність. 
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Таким чином, КР вирішує науково-практичну задачу створення системи 

охорони праці для АЗС прифронтової зони, забезпечує відповідність 

законодавству, досягає рівня безпеки 95% та економічної окупності за 5 місяців, 

що має стратегічне значення для нафтопродуктозабезпечення України в умовах 

воєнного стану. 
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